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10.02.2025

Betreff: AZ LR IV/04/2025 — Anfrage Verwendung von Altfahrzeugen nach
Kreislaufwirtschaftsgesetz

Sehr geehrte Frau Wegner,
bezuglich lhrer Anfrage vom 10.02.2025 teile ich Ihnen Folgendes mit:

1. Wie werden im Landkreis MSE Verstol3e gegen das Kreislaufwirtschaftsgesetz und
der kommunalen Abfallsatzung kontrolliert?

Antwort:

Dem Landkreis MSE gehen im Umweltamt Anzeigen durch Birger, Polizei, Kommunen und
Mitarbeitenden der unteren Naturschutzbehdrde oder der Wasserwirtschaft des
Umweltamtes ein, die durch die Mitarbeitenden des Sachgebietes Kreislaufwirtschatft,
Bodenschutz und Abfall nachverfolgt und je nach Sachverhalt geahndet werden. Dabei
werden im AuRendienst bei Vor-Ort-Terminen oder auf Fahrten dorthin ggf. Verstol3e gegen
das Kreislaufwirtschaftsgesetz durch die Mitarbeitenden des Umweltamtes aufgenommen
und nachverfolgt.

2. Wie viele Ordnungswidrigkeiten-Verfahren hat das Umweltamt des Landkreises MSE
bezogen auf die Kalenderjahre 2020 — 2023 zum Thema Altfahrzeuge durchgefiihrt?
a) In wie vielen Fallen wurden Verstdl3e auf 6ffentlichen Verkehrsflachen geahndet?
b) In wie vielen Fallen wurden Versto3e auf privaten Flachen geahndet?
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Antwort:

Der Landkreis MSE hat in dem angefragten Zeitraum keine Ordnungswidrigkeiten-Verfahren

zum Thema Altfahrzeuge durchgefihrt.

Nach § 5 Nr. 2 der Abfall-Zustandigkeitsverordnung M-V (AbfZustVO M-V) sind der
Oberbiirgermeisterinnen und Oberblrgermeister der kreisfreien und grof3en
kreisangehdrigen Stadte, der Amtsvorsteherinnen und Amtsvorsteher der Amter und der
Birgermeisterinnen und Blrgermeister der amtsfreien Gemeinden auRerhalb von Anlagen
.S.d. § 4 Nr. 1 a) der AbfZustVO M-V zustandig fur die Uberwachung der
Abfallbewirtschaftung rechtswidrig behandelter, gelagerter oder abgelagerter Kraftfahrzeuge

oder Anhanger, die Abfall sind.

3. Wie viele dieser Félle wurden durch das Umweltamt des Landkreises eigenstandig

festgestellt?
Wie hoch ist der Anteil an Fallen, die durch die Polizei bzw. Ordnungsamter der

Kommunen an den Landkreis angezeigt wurden?

Antwort:

Da der Landkreis MSE wie unter Frage 2 beantwortet nicht zustandig ist, kann zu Frage 3
keine Aussage getroffen werden.

4. Sind im Bereich des Landkreises regionale Haufungen an den unter Ziff. 2 genannten
Verfahren festzustellen? Wenn ja, woran liegt das?

Antwort:

Da der Landkreis MSE wie unter Frage 2 beantwortet nicht zustéandig ist, kann zu Frage 4
keine Aussage getroffen werden.

5. Liegen der Verwaltung Erkenntnisse dazu vor, wie hoch der Anteil an Kfz ist, die nicht
der ordnungsgeméfen Verwertung zugefihrt werden?
Kénnen aus der Zahl, der im Landkreis jéhrlich abgemeldeten Kfz und der
Recyclingquote fiir Altfahrzeuge Riickschlisse gezogen werden, wie hoch der Anteil
an Kfz ist, die nicht der ordnungsgeméfen Entsorgung zugefiihrt werden?
Wenn ja, wie hoch wird dieser Wert eingeschatzt? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Dem Umweltamt liegen keine Erkenntnisse darber vor, wie hoch der Anteil an Kfz ist, der
nicht der ordnungsgemaéfen Verwertung zugefihrt wird.

Da abgemeldete Kfz sowohl der Verwertung zuzufiihren sind, aber teilweise auch nur zeitlich
befristet abgemeldet werden oder Altfahrzeuge verkauft und wieder zugelassen werden,
besteht kein kausaler Zusammenhang zwischen der Stilllegung von Kfz und der
Recyclingquote von Altfahrzeugen.

6. Kann mit dem vorhandenen Personal eine vollflachige Uberwachung des Landkreises
im Hinblick auf VerstéRe gegen das Kreislaufwirtschaftsgesetz und die Abfallsatzung

des Landkreises erfolgen?
Wie lang sind die Bearbeitungszeiten der unter Ziff. 2 aufgefihrten Verfahren?
Erfolgen Uberpriifungen stichprobenweise, bei entsprechenden Anhaltspunkten oder

bei eingehenden Anzeigen?
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Antwort:

Der Landkreis MSE hat die Mitarbeitenden des Bereiches Kreislaufwirtschaft, Bodenschutz
und Abfall nach territorialen Zustandigkeiten eingeteilt, so dass die Bearbeitung von
VerstoRRen gegen das Kreislaufwirtschaftsgesetz in der gesamten Flache des Landkreises
gewahrleistet ist. Uberpriifungen erfolgen stichprobeweise bzw. auf Anzeigen, wie unter

Frage 1 erlautert.
Zur Dauer der Bearbeitungszeiten der unter Ziff.2 aufgefuhrten Verfahren kann aufgrund

fehlender Zustandigkeit keine Antwort gegeben werden.

7. Welche MalBnahmen ergreift der Landkreis, um das widerrechtliche Abstellen von
Altfahrzeugen sowohl auf éffentlichen Verkehrsflachen als auch auf
Privatgrundstiicken im Landkreis dauerhaft zu unterbinden?

Sind aus Sicht des Landkreises weitere MalBnahmen vorstellbar?

Antwort:

Der Landkreis wird ein Informationsschreiben fur die Biirgerinnen und Burger auf seiner
Homepage und in der Abfall-App veréffentlichen.

Mit freundlichen Gruf3en
In Vertretung

>) e

Torsten Fritz
Beigeordneter
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